

天津人孙明胜途经沧州时路遇一起交通事故,他不顾危险勇救两人。从此,他与沧州之间发生了更多故事——

救人之后……

本报记者 张丹

4月10日,孙明胜得知自己获得中央政法委发布的2024年第一季度“见义勇为勇士”称号后,决定再次捐出奖金。

孙明胜说,他真没想到自己下意识的一次救人行为,会得到这么高的荣誉。

路遇交通事故,快速救出两人

孙明胜今年51岁,从南开大学毕业后,一直在天津工作、生活,如今的他是3家公司的负责人。

说起与沧州的缘分,孙明胜说,这些年他因为做生意,没少在天津与沧州之间“跑”。

但真正与沧州结这么深的缘分,完全是因为今年年初的一次偶然。

2月18日,孙明胜从天津到沧州洽谈业务。

当天,孙明胜的司机开车途经沧保路河间市兴村镇路段时,突然喊了一声:“前面的车着火啦。”

孙明胜抬头一看,一辆银白色面包车撞到路边树上,车冒出浓浓黑烟,还燃起火苗。

情况危急,孙明胜让司机靠边停车,迅速跑向面包车。

孙明胜一把拉开驾驶室一侧的车门,将面包车司机高先生拽出车外,随后,又冒着危险,把后座昏迷的乘客张先生拉出车外,将两人拖拽到相对安全的地方。

当时下着小雨,孙明胜看到张先生衣着单薄,便将自己的外套脱下,铺在湿漉漉的地上,然后扶着张先生躺在外套上。与此同时,面包车的火势已经无法控制。

说起当时的场景,孙明胜仍心有余悸:如果再慢一会儿,后果不堪设想。

在路人和司机的帮助下,孙明胜把昏迷的张先生抬到自己车上,送到附近医院检查。等张先生苏醒并无大碍后,他陪同高先生和张先生回到事故现场做善后处理。最后,他又帮忙把张先生送回河间市家中。

在送张先生回家时,细心的孙明胜看到张先生头发被烧掉了一片,于是自掏腰包让司机带张先生去理发:“咱们出钱,帮他剪剪头发,别到家吓着他媳妇。”

高先生和张先生非常感谢孙明胜,2月27日,主动联系孙明胜,希望到天津当面表达感谢之情,被孙明胜婉拒。

1万元与10万元

孙明胜回到天津后原以为这件事就此结束。

因为怕家人知道了担心,孙明胜没跟家人提起这件事。

没想到,事情远不像他想象的那样。先是他救人的视频在网络上火了起来,一些朋友认出了孙明胜。

众多网友被孙明胜的行为



孙明胜(中)勇救两人

感动,孙明胜救人所在地的河间市兴村镇人民政府,把孙明胜见义勇为的事迹向上级申报。

河间市委政法委按照《河北省奖励和保护见义勇为条例》的相关规定,对事情进行了核实。

3月1日,河间市见义勇为奖励资金管理委员会发出了《关于拟确认孙明胜见义勇为行为的公示》。

公示期满后,3月27日,孙明胜受邀再一次来到河间。这一次,他不是来谈生意的,而是来参加自己的颁奖仪式的。

为弘扬社会正能量,在全社会营造见义勇为的浓厚氛围,河间市专门为孙明胜举行了“见义勇为先进个人”颁奖仪式。颁奖仪式上,孙明胜还获得了1万元奖励。

面对河间当地给予的荣誉,孙明胜说,他觉得自己只是做了件很普通的事,没想到会得到这么高的奖励。

“当时真的是下意识就跑过去了。”孙明胜说,他这种下意识的救人行为,与他曾经被救的经历有关。

“20年前,我出过一次车祸,现场有很多人帮我,让我非常感动。因此,当我看到有人需要帮助时,没多想就冲了上去。”孙明胜说。

颁奖仪式结束后,孙明胜又作了一个让所有人都惊叹的决定:把1万元奖金捐出去,他个人再捐出10万元用来奖励见义勇为者。

“很感谢当地政府对我的鼓励和给予的荣誉。”孙明胜说,他



孙明胜被评为河间市见义勇为先进个人

个人经济条件还可以,所以他想为见义勇为基金里再“加把劲”,希望人人崇尚见义勇为、人人支持见义勇为、人人敢于见义勇为。

“见义勇为勇士”

对于孙明胜的做法,很多人给予高度赞扬。

对于这些赞扬,孙明胜

说:“感谢大家对我行为的肯定,我只是做了自己力所能及的事。”

记者了解到,这样捐款的行为,孙明胜已不是第一次做。

孙明胜出生于山东农村,通过努力考上了南开大学。

在毕业后创业成功,孙明胜曾在2017年与母校联系,一次性捐款10万元,并用他女儿的名字设立了“南开大学经济学院千雅暖心助学金”。

曾有一位获得“千雅暖心助学金”资助的同学,在顺利完成学业并入职理想的单位后联系孙明胜,想当面表示感谢并希望将1万元的助学金归还,被孙明胜委婉地拒绝了。

之后,这位同学把这1万元捐赠给母校,将这份爱与祝福传递给更多像他一样的同学。

这些事,孙明胜之前很少提起,但他在河间又捐款10万元后,很多人关注到这位曾经的校友。

“原本这些事我都没想对外说,但现在想藏也藏不住了。”孙明胜笑着说。

4月2日,孙明胜的名字又荣登中央政法委发布的2024年第一季度见义勇为勇士榜。

孙明胜说,他真的觉得自己只是做了一件力所能及的事,没想到被颁发见义勇为奖,更没想到被推荐成见义勇为勇士。

当被告知荣登见义勇为勇士榜还会得到奖励时,孙明胜又决定:还会把奖金捐出去。

“因为我在勇士榜上看到,有些人因为见义勇为献出了宝贵的生命,我们应该向他们致敬。”孙明胜说。

“我想把这些奖金给那些牺牲的见义勇为勇士的家庭,让他们在家人见义勇为牺牲后,也能感受到更多的温暖。”孙明胜说。

希望能和沧州企业合作

有人给孙明胜取了个名字,叫“活该赚钱老板”。

孙明胜说,不到两个月时间,他和沧州有了多次接触,不得不说这是一种缘分。

说起和沧州的缘分,孙明胜说,多年前他就和沧州有过合作。

从2月18日到现在,孙明胜说他对于沧州有了更深的了解。

“对于获得的荣誉,真的是很荣幸,也很感动。下次再遇到这样的事,我还会义无反顾。”孙明胜说,如果有机会,他希望能和沧州能有更深的融合。

孙明胜热心公益事业。目前,他有意资助一些家有困难、正在上学的孩子。

孙明胜说,如果沧州有这样的孩子,他也愿意资助这些孩子完成学业。

“因为我是通过学习改变命运的人,所以我愿意尽我所能,为孩子们读书创造更好的条件。”孙明胜说。

说起沧州,孙明胜说,他了解到沧州人杰地灵,沧州人也很质朴善良。

“这些年,我也一直在寻找一些能与沧州合作的项目。”孙明胜说。

“如果有机会,我希望能与沧州的企业合作。今年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年,天津和沧州距离很近,希望我们能一起共谋发展。”孙明胜说。

(本版图片由孙明胜提供)